

岱岳区举行移风易俗主题宣传教育月展演活动

深化移风易俗 弘扬时代新风

岱岳区 热点

大汶口镇郭家楼村
“为民协商”助力岱宗传拓文化传承

本报10月8日讯(记者 徐文莉)近日,“移风易俗我践行 文明乡风共培育”泰安市移风易俗主题宣传教育暨岱岳区文艺展演活动举行,岱岳区天平街道等镇街的文艺爱好者用戏剧、快板等多种表现形式,为观众呈现了一场精彩纷呈的文化演出。

“小小竹板要打响,移风易俗讲一讲,新时代新风貌,移风易俗很重要”“只要大家一条心,移风易俗传佳音”……岱岳区妇联吕玉姿带来的《移风易俗 巾帼先行》主题宣讲,以贴近群众的快板形式,号召群众从自身做起,从小事做起,树立文明新风。豫剧《结婚适应新时代》,让大家在故事中认识到勤俭节约办喜事,家和才能万事兴。小品《补瓢》歌颂了尊老爱老这一中华民族传统美德。

据介绍,自9月份全省移风易俗主题宣传教育月开始以来,岱岳区各镇街、有关部门单位积极响应,迅速组织文艺爱好者创作推出一批接地气的



活动现场。

通讯员供图

文艺精品,深度重塑文明乡风、良好家风和淳朴民风,助力基层精神文明建设,推动移风易俗工作焕发新的生机和

活力。
岱岳区委常委、宣传部部长孔妍表示,十里不同风,百里不同俗,推进

移风易俗需要持之以恒、久久为功。岱岳区将以此次主题宣传教育月的开展为契机,通过更多维度、更加立体的线上线下宣传教育活动和更多场景、更加丰富的美德信用激励机制,引导干部群众深刻认识到移风易俗的重要性和必要性,让文明新风内化于心、外化于行,在破解社会治理难题、助推营商环境优化、增强乡村振兴活力、提升社会文明程度等方面发挥更加积极的作用。

据了解,近年来,岱岳区把移风易俗作为推进城乡精神文明建设融合发展的重要载体,通过宣传引导、示范引领、规范整治等多种途径,引导广大群众破除陈规陋习,倡树文明新风。特别是全省移风易俗主题宣传教育月开展以来,岱岳区开展主题宣讲200余场次,创作小戏小剧等文艺作品20余个,设计微视频等公益广告30余个,汇聚起向上向善的精神力量,营造了浓厚的宣传氛围。



群众参观岱宗传拓技艺展示。

通讯员供图

本报10月8日讯(通讯员 王浩楠)近日,岱岳区大汶口镇郭家楼村在“为民协商”议事会的推动下,成功将岱宗传拓这一珍贵的非物质文化遗产引入该村,并计划将其作为特色文化符号进行推广。

岱宗传拓作为一项具有独特艺术价值和内涵的非物质文化遗产,一直以来受到广泛关注和赞誉。为引入这一技艺,该村“为民协商”议事会成员进行了大量的前期准备工作,广泛征求村民意见,并到其他乡镇的传拓传习基地参观学习,拜访技艺传承人,收集宝贵经验。与此同时,该村引入信用激励机制,设立专项加分指标,对主动配合征求意见的村民,予以信用积分加分奖励。

7月,郭家楼村召开“为民协

商”议事会议。会上,该村党支部书记和包村政协委员积极鼓励村“两委”成员和村民参与到传拓产业中,共同推动岱宗传拓的传承与发展。

在“为民协商”议事会的推动下,郭家楼非遗岱宗传拓传习基地在大汶口镇顺利落成,并与岱宗传拓技艺传承人许修峰达成合作,共同开展技艺培训活动。目前,基地已展出多幅精美的传拓作品,并承办了许多丰富多彩的社会实践活动,成为大汶口镇中一道亮丽的风景线。

基地的建设,不仅为郭家楼村的文化事业注入了新的活力,也为岱宗传拓这一非物质文化遗产的传承与发展提供了新的落点。村民纷纷表示,他们将积极参与传拓技艺的学习和推广,共同为村庄的文化事业贡献力量。

道朗镇朱家庄村

硬化生产路 助农迎丰收

本报10月8日讯(通讯员 刘春进 董方舟)近日,岱岳区道朗镇朱家庄村依托“为民协商”机制,硬化了部分易被冲毁的生产道路,为该村林果产业丰收提供了有力保障。

朱家庄村是一个以林果种植为主的村落,板栗、山楂、核桃等林果产品产量高、品质好,是村民的主要收入来源。然而,由于地处山区,每逢雨季,山上的生产道路常会被雨水冲毁,给村民秋收带来不便。

为保障村民通行安全和顺利秋收,该村“两委”决定对部分易冲坏、行车难的生产道路进行硬化,并提交“为民协商”议事会研究讨论。在前期调研中,该村“两委”成员现场察看了道路破损状况,并通过入户走访、微信群等多种方式征求群众意见和建议,最终确定维修初步方案。

8月中旬,朱家庄村组织召开了“为民协商”议事会议,邀请政协协委员、党员代表、村民代表等人员参加。会上,大家积极建言献

策,经过热烈讨论,最终达成共识:由于村内资金不足,决定分年、分批次进行道路硬化,此次主要硬化易冲坏、行车难的道路,并由党员带头,自发组织群众及山林承包户进行捐款。

据统计,此次捐款活动共筹集资金1.86万元。根据信用指标,该村为捐款村民进行了信用积分。此外,在该村小组组长的带领下,志愿者积极参与施工,为工程建设节省了一部分人工费用。最终,历时5天,工程全部竣工。此次硬化生产道路总花费1.84万元,剩余200元用于维修水沟。

硬化后的生产道路顺利投入使用,得到了村民的一致好评。现在,村民可以方便快捷地驾驶三轮车进行林果运输,天地间洋溢着丰收的喜悦。

群众利益无小事,朱家庄村有关负责人表示,将继续利用好“为民协商”机制,让群众参与到基层乡村治理工作中,共同建设和谐、美丽、幸福村庄。

夏张镇宁家庄村

安装太阳能路灯 照亮村民回家路

本报10月8日讯(通讯员 范一诺)近日,岱岳区夏张镇宁家庄村通过“信用+协商”模式,安装太阳能路灯,为村民夜间出行提供了便利,进一步保障了村庄安全。

据了解,宁家庄村中心街道两旁路灯年久失修,电线损坏严重,照明状况明显下降,给村民夜间出行带来了不便,存在较大的安全隐患。为解决这一问题,该村依托“为民协商”平台,将“路灯线路维修”作为议题提交至“为民协商”议事会。

在前期走访调查中,宁家庄村广泛征求群众意见和建议,并制订了太阳能路灯安装方案。会商会上,大家围绕更换中心街路灯及维修线路等问题进行了讨论,确

定了需要更换和维修的路灯及线路。

会后,该村“两委”迅速行动,组建维修队伍,规划路灯选点路段及位置,并落实安装、更换等事宜。为加快施工进度,施工人员加班加点,对原有的老旧路灯进行了拆除和更换。仅用时3天,太阳能路灯顺利安装完成。

新安装的太阳能路灯不仅美观大方,也为村民夜间出行提供了安全保障。结合信用指标,宁家庄村为建言献策的村民和施工志愿者给予了信用加分,进一步激发了大家参与村庄建设的积极性。

宁家庄村主要负责人表示,将继续以为民办实事为宗旨,充分利用“为民协商”和信用体系平台资源,把好事办好、好事办实。

天平街道岩庄社区用好“协商+信用”平台 修建停车场 满足居民停车需求

本报10月8日讯(通讯员 赵梅)近年来,随着私家车保有量日益增加,岱岳区天平街道岩庄社区内现有停车位已无法满足居民停车需求,停车难、乱停车现象频发,给居民的生产生活造成不便。

为有效破解社区停车难题,提升居民生活品质,岩庄社区“两委”在社区范围内积极寻找闲置空间修建停车场。在实地考察中,工作人员了解到社区西北侧原有的两处敬老院及空余

部分为公益用地,现已闲置。岩庄社区结合信用激励政策,招募志愿者,广泛入户征求群众意见。在大家的共同努力下,社区将“在社区公益用地处修建停车场”议题提交到“为民协商”议事会,初步决定拆除两处闲置敬老院,修建停车场,同时在停车场北侧增设充电桩、电动汽车快充装置及应急救援站。

“为民协商”会议上,参会人员各抒己见,充分探讨建设方案的可行性、

可操作性、实用性等方面,最终达成一致意见,通过招投标的方式确定了修建单位和根据实际情况设计规划图纸,敲定修建方案。修建过程中,社区居民争当志愿者,积极维持秩序、打扫卫生等。社区党委书记紧盯工程建设进度,积极与施工人员沟通,遇见问题现

场研究整改。目前,停车场车库、救援站、电动车棚、充电桩已建设安装完成,并正式投入使用。
车位增加了,充电方便了,环境更好了,居民心宽了。岩庄社区将继续把解决群众关心关注的实事、难事作为工作重点,用好“协商+信用”平台,让协商议事深入民心,让信用政策激励到位,把实事办好,把好事办实,不断提升社区治理水平,促进社区多元化发展。

马庄镇聚焦重点、夯实阵地

推动普法工作走深走实

□通讯员 胡向飞 夏崇万

自“八五”普法启动以来,岱岳区马庄镇坚持聚焦普法重点,以持续提升公民法治素养为目标,以提高普法针对性和实效性为着力点,完善和落实“谁执法谁普法”普法责任制,强化“法律明白人”培育,持续推进普法与依法治理有机融合,为全镇经济社会高质量发展营造良好的法治氛围。

聚焦重点 提升普法实效

聚焦普法责任制建设,法治宣传教育、领导干部学法用法等方面,马庄镇建立法治宣传责任制度,“谁执法谁普法”普法责任清单,明确普法责任部门16个、年度普法计划35项,确保“八五”普法各项工作落到实处。

马庄镇紧盯“关键少数”,始终把领导干部学法用法工作摆在重要位置,认真落实镇党委理论学习中心组学法制度,制定领导干部应知应会党内法规和法律法规清单,组织全镇机关干部开展法治学习3次,组织9名新任镇领导干部和新录用公务员、行政执法人员参加国家工作人员学法考试,优秀率达100%,全面提升领导干部法治素养,助推法治政府建设。

马庄镇始终把提升青少年法治素

养作为公民法治素养提升行动试点的重点工作,坚持齐抓法治教育、法治文化与法治实践,不断营造青少年学法、尊法、守法、用法的良好氛围。今年以来,全镇中小学共举办普法活动13场,普法责任部门开展普法进校园活动10余场次。

夯实阵地 创新普法形式

马庄镇强化阵地建设,在镇驻地建设“法治宣传一条街”,设置法治宣传版块80余个,依托镇、村新时代文明实践所(站),建设农家书屋、法治读书角;依托漕河村“山东西区人民抗日自卫团五大纪念馆”,推动法治文化与红色文化有机融合,打造我市首家“法治+红色”文化教育基地。

马庄镇创新普法形式,将法治宣传标语、条幅、展板等融入各村新时代文明实践站、农家书屋,因地制宜建设法治文化阵地;在薛家庄村建设了120个版块的以弘扬社会主义核心价值观、民法典、移风易俗为主的法治文化墙;在王家大坡村改建提升法治文化广场,设置宪法、民法典、国防教育等法治文化版块30余个,进一步丰富了群众获取法律知识的途径,潜移默化地增强群众的法治意识。

马庄镇依托镇应急广播站,将“小喇叭”精准普法作为开展主动普法强基补短板工作的重要举措,紧紧围绕“向谁普、谁来普、普什么”主线,运用应急广播“小喇叭”、巡回音响适时播放普法音频,向群众传递普法“好声音”,增强了精准普法的实效性。

在以往发放普法宣传单、宣讲法律条款的基础上,马庄镇以群众关心的重点难点问题为“靶心”,将普法知识融入戏曲、快板等群众喜闻乐见的艺术形式。今年以来,全镇通过戏剧展演、公益电影放映、“普法赶大集”等形式开展法治宣传30余场次,惠及群众4400余人。

法润乡村 凝聚振兴力量

近年来,马庄镇聚焦乡村振兴,以推进法治乡村建设为着力点,持续整合基层力量,大力开展农村“法律明白人”培养工程,不断完善“法律明白人”培育和管理机制。

马庄镇制定下发“法律明白人”培养工程方案,指导各村严格落实遴选标准,建立档案卡,编印学习资料,组织法律知识测试;依托新时代文明实践

粥店街道依托“为民协商”平台

共商群众身边事 精准用力惠民生

本报10月8日讯(通讯员 刘传录)近年来,岱岳区粥店街道依托“为民协商”平台,着眼民生实事,坚持以“小切口”做好“大实事”,努力把人民群众对美好生活的向往,变为可观可感、可碰可触的生动实践,让群众的获得感更有成色、幸福感更可持久、安全感更具保障。

滨河社区圣源小区于2006年建成,小区西门围墙年久失修,墙体破旧并出现开裂情况。该小区去年进行了老旧小区改造,目前,破旧的墙体与小区内整洁的环境格格不入,影响小区美观的同时,也存在很大的安全隐患。

对此,滨河社区“两委”高度重视,积极与小区业委会和物业对接,

在深入了解实际情况和广泛征求居民意见的基础上,召开“为民协商”会议讨论、商定并协调相关资源,确定由小区业委会出资,将西门围墙换成与相邻小区一致的栅栏围墙。会后,社区按照确定的方案进行安排部署,组织专业施工人员开展旧围墙拆除、尺寸测量、新栅栏采购及安装工作。施工期间,社区对施工区域进行围挡,张贴温馨提示,提醒居民绕行,并及时清运施工垃圾,给居民创造安全的居住环境。

经过半个多月的紧张施工,崭新的围墙顺利完工,既排除了安全隐患,又改善了周边环境,得到了小区居民的一致点赞。

近日,滨河社区岳玺台小区对小

区内电动车充电桩进行了维修,有效解决了小区电动车充电桩频发故障问题,赢得了居民好评。

据了解,接到居民反映小区电动车充电桩出现故障无法使用的问题后,滨河社区第一时间安排工作人员现场核实情况。工作人员了解到,岳玺台小区内2号楼、3号楼区域部分电动车充电桩无法使用,物业曾进行检修但未能解决该问题。为满足居民充电需求,滨河社区积极与小区物业对接,并召开“为民协商”会议,商讨解决方案,最终确定由物业联系充电桩公司对小区内所有充电桩进行排查和维修。

会后,小区物业立刻联系充电桩公司,充电桩公司当天安排工作人员

现场查看维修。经过电瓶容量、质量、功率、温度等方面的检测维修,电动车充电桩已恢复正常使用。

为满足社区居民日益增长的新能源汽车充电需求,近日,粥店街道小堰堤社区积极行动,安装了一批电动汽车充电桩。

小堰堤社区高度重视居民诉求,通过“为民协商”会议,经过多方调研和协调,最终确定了充电桩的安装方案。新安装的电动汽车充电桩合理分布在社区内,方便居民使用。

粥店街道将继续用好“为民协商”平台,聚焦社会治理难题,不断探索和创新管理措施,提升管理水平,为居民创造一个更加安全、和谐、宜居的家园。

扫码下载 学习强国 App

学习强国 xuexi.cn

梦想从学习开始 事业从实践起步